



我们的中国新

□本报记者 祝小霖

即将落幕的2024年，闪耀着许许多多光辉的名字。他们无怨无悔、倾情奉献，以点点滴滴的劳动和创造，凝聚成印刷业鼓舞人心、催人奋进的澎湃力量。这些闪闪发光的印刷人，成就了2024年太多的温暖瞬间和激越时刻。一起倾听印刷人的“新”声，并向每一位印刷人致敬。

有一种传承是 师徒

他们，一个倾囊相授，言传身教；一个学习感悟，敢于创新，将新华精神传承发扬。他们是85岁高龄的装订专家王淮珠和全国技术能手关锋。

今年9月，在京召开的北京新华印刷有限公司成立75周年座谈会上，曾在北京新华印刷奋战二十载的王淮珠，深情表达了她对“回娘家”的激动和感激。“我最初只有小学二年级文化，是党和北京新华印刷培养了我，用30年时间成长为一个有文化、有技术的教师、高级技师、客座教授，并被授予多项国家奖励。”

于2013年拜在王淮珠门下的关锋，如今已是北京新华印刷装订部胶订组组长。1982年出生，2002年进入北京新华印刷工作的他，通过不断学习，专业知识和技能稳步提升，先后考取初级工、中级工、高级工、技师、高级技师等级证书。今年，关锋技能大师工作室揭牌，其人更是在第二十一届中国印刷行业职业技能大赛中，从参赛选手转变为裁判。

10余年传帮带的背后，展现的是两位“80后”印刷人浓浓的师徒情。“成功是需要艰辛付出的，装订工艺十分繁琐，机器种类很多，科技应用也快。”关锋说，“我们都要继续向优秀的师傅们学习，向更多优秀的年轻师傅学习，掌握更多新技术、新技能。”

从王淮珠、关锋这对师徒身上，我们看到的是一代代印刷人薪火相传的初心和使命。不只是他们，在今年11月湖南省总工会发布的通报中，湖南天闻新华印务有限公司两对师徒——胡逸民与郭龙、张少铭与谢政一被授予2024年度湖南省劳模工匠师徒“结对子”活动优秀师徒称号。上海出版印刷高等专科学校印刷包装工程系学生，参与学校与上海印刷集团合作的现代学徒制项目——复刻新疆克孜尔石窟，最大的收获是对工匠精神有了切身体会，“跟师傅们学习了很多，尤其是工作的态度要像老工匠一样，希望把工作做到极致。”

这些“双向奔赴”，传承的不仅是工作方法与经验，更是对印刷人初心使命、职业精神、责任担当的深刻诠释。

有一种引领是 先锋

他们深耕专业领域，引领企业改革创新；他们热心行业进步，为产业高质量发展贡献力量。他们是千千万万企业管理者、行业推动者中的代表，创新引领，驱动前行。

今年9月，在中华人民共和国成立75周年暨香港印刷业商会成立85周年庆祝活动中，香港印刷业商会会长、香港联合出版集团董事副总裁兼中华商务联合印刷(香港)有限公司董事总经理梁兆贤接过了香港特别行政区政务司长陈国基颁发的“杰出印刷企业家奖”。从事印刷工作超过40年，梁兆贤见证了香港印刷业的发展变化，并为之贡献点滴力量。他推动公司改革创新，进入智能制造模式，公司连续8年利润增长，创下利润新高，且实现5年利润翻一番的目标。他更热心服务行业发展，为国家捐资助学，得到社会广泛认可。

身处上海这个古老技艺传承与创新的实践之地，无论是此前执掌上海印刷(集团)有限公司，还是连续担任上海市印刷行业协会会长，沈剑毅的想法是，更好履行印刷文化传承传播责任。任职上海印刷集团总经理期间，他将印刷元素为核心的文化品牌，作为上海印刷集团印刷主业高质量发展的助推剂，通过工业旅游项目、印刷文化地产项目、“尚映”展陈展览展示服务的融合创新，让印刷文化的拓展产生了新的经济增长点。作为上海市印刷行业协会会长，他于今年提议创设“长江经济带印刷协会联席会议合作交流机制”并得到落实，在此基础上通过大赛、培训等大力推广数字印刷新技术、新装备、新产品的实际应用。

在去年底获评毕昇印刷优秀新人奖的新疆新华印务有限责任公司总经理陆晔，今年继续将技术突破进行到底。在他的带领下，新疆新华创新性地应用数字印刷应用到大规模生产，并通过高自动化辅助生产设备的应用，大幅提升生产效率。陆晔说，在技术探索中，新疆新华时时刻刻准备着，将永远像是沙漠骆驼队，以“驼铃声声”成为教材印制的“安全港湾”。

有一种荣光是 工匠

在全国总工会公布的2024年大国工匠培育对象名单中，印刷造纸领域有两人入选。这是属于奋进者的荣光时刻。

自24岁进入印钞造币行业，南京造币有限公司、中国印钞造币集团有限公司首席专家马立项与印钞设备打了30年交道。他精通胶印、凹印、印码、大张检查、涂布等全系列印钞设备设计开发技术，已获科技奖项27项、国际发明专利4项、国家发明专利18项。马立项说，印制装备研发历程中，对行业发展作出贡献的前辈专家是自己追逐的目标，更是自己心中的工匠偶像。

华泰集团有限公司电仪总工程师魏国华，被称为“国际一流造纸生产线的电气自动化控制守护员”。他致力于大型造纸生产线电气仪表自动化设备的项目建设与技术创新改造，创造多项大型进口纸机自动化开机调试的世界纪录，赢得国内外同行尊重。从一名普通电工蜕变为高级技师，回顾奋斗历程，魏国华感叹：“动脑筋和学知识是很关键的。在工作上精益求精地去去做，肯定会成才。”

不仅如此，工匠精神更闪耀着专业、创新、勤勉的光芒。今年1月19日，“国家工程师奖”表彰大会在人民大会堂举行，造纸装备企业山东天瑞重工有限公司总工程师李永胜被授予“国家卓越工程师”称号。40余年来，他持续从事一线科技创新，带领团队潜心研究，突破一系列“卡脖子”关键技术，为推动中国造纸业转型升级、绿色低碳发展作出重要贡献。全国五一劳动奖章表彰中，胜达集团江苏开胜双灯纸业有限班长周明华等5人被授予全国五一劳动奖章，乐凯华光印刷科技有限公司胶印版材事业部制造四部十号线工艺四班等4个集体被授予全国工人先锋号。全国三八红旗手(集体)名单中，齐鲁工业大学(山东省科学院)轻工学部主任、生物材料与绿色造纸国家重点实验室常务副主任吉兴香获全国三八红旗手称号。他们以过硬本领展现时代风采，在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

有一种精神是 奉献

无论是严寒，还是酷暑，他们以满腔热血投身于各类重大主题出版物、中小学教科书等印制任务中。没有豪言壮语，只有默默奉献，他们为了一份责任，一份坚守，一份信念，在岗位上用汗水和实干诠释劳动之美。

坚守的身影是节日里最动人的风景。春节期间，为了全国各地中小学生开学领到新课本，各地新华印刷人全力保障“课前到书”，用坚守和敬业诠释责任与义务，成为新春里最美的“新华红”。大年初三，云南出版印刷集团所属3个印厂的一线职工提前到岗，在岗人数超过300人。从大年初四开始，江西新华印刷发展集团有限公司开启24小时轮班工作模式，近300名干部职工放弃春节与家人团圆的机会，坚守机台不打烊……印刷、装订、设备、品管、仓储、后勤，无论是生产一线还是保障部门，各印刷企业职工闻令而动、通力合作，尽职尽责地坚守在2024年春季教材教辅生产一线。

面对今年秋季教材印制更为严峻的形势，印刷人在酷暑中、在高温下，抢时间、拼速度、保质量，兑现“课前到书，人手一册”的庄严承诺。哪里需要，攻坚就在哪里。在山西人民印刷有限责任公司，一名党员就是一面旗帜，亮身份、亮承诺、亮业绩、作表率，让党旗在生产一线熠熠生辉。河北新华第二印刷有限责任公司成立教材教辅印制专项工作小组，提前做好生产动员，安排班次和人员，让全体员工充分认识教材生产的紧迫形势，并启动生产旺季夜间值班制度。新疆新华印务发扬加班加点、夜以继日、连续作战的新华精神，24小时坚守在生产一线，用实际行动争分夺秒抢进度、全力以赴保质量。

两会文件印制中、党报印刷中，印刷人也是全力以赴、昼夜奋战，以零差错战绩完成相关印制保障工作。面对预备会报告、大会会议报告、选票、简报等种类繁多、时间紧急的印制任务，各地机关文印中心精心组织、周密部署、多措并举，筑牢两会印制安全防线，硬核保障各地两会材料的印制工作。



(本版图片均为资料图片)